
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 2  ครั้งที่ 12 ประจำป  256๕ 

เมื่อวันอาทติย  ที่  25  กันยายน  2565   เวลา  1๓.๓0 น.  
ณ  หองประชมุสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 
ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบุตร   ตำแหนง  ประธานสภา อบจ.กส. 
2.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
3.  นายเกรียงศักด์ิ   พันโกฏิ     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
4.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
5.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
6.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
7.  นายวรากรณ  ภูอาภรณ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  3  
8.  นายบรรจง  ยนตชัย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
9.  นายภูมินทร  ภูมิเขตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
10.  นายสุรพงษ  พลซ่ือ   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
11.  นายประสิทธ์ิ     อาจบรรจง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
12.  นายจำลอง  กุลชนะรงค  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
13.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
14.  นายจักรกฤษ นอยเสนา  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
15.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค            ตำแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผ้ึง       
16.  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นาคู        
17.  นายอุทัย  แกวกลา   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชัย 
18.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  

19.  นายธรรมนูญ ไพบูลย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
20.  นางสวาท  ประดับการ  ตำแหนง   ส.อบจ. อ. คำมวง      
21.  นายประหยัด พานิชยดี  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
22.  นายพูนศักด์ิ   โพธ์ิแทน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ 
23.  นางสุชาดา  แตงประกอบ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.รองคำ  
24.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 

ผูลาประชุม 
1.  นายณัฐวัชต  พิมพะนิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
2.  นายพลากร  พิมพะนิตย  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 1                 
3.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
4.  นายวิรัตน               ภตูองใจ                     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 2 
5.  นายเดชบดินทร พยุงแสนกุล  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
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ผูเขารวมประชุม 
1.  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ตำแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
2.  นางสาววิสาขา ภารประดิษฐ  ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
3.  นางวิไลพร  นิพัฒน   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
4.  นายทินพล    ศรีธเรศ   ตำแหนง  ท่ีปรึกษานายก อบจ.กส. 
5.  นายชัย  คูสกุลรัตน  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นางสาวสัตบุษย บุญเรือง   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
7.  นายชุมพล  หลักคำ   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
8.  นางสุภาพร  เกียรติดำเนินงาม  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
9.  นางเพ็ญศรี  แสงดารา  ตำแหนง  ปลัด อบจ.กส. 
10.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองชาง 
11.  นางอมร    ปญญาแกว  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองพัสดุและทรัพยสิน 
12.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตำแหนง  ผอ.สำนักงานเลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด 
13.  นางภัลลิกา  ดลรักษ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
14.  นางสุกัลญา โพธ์ิละเดา  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองคลัง 
15.  นางระเบียบ จิตราษฎร  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี 
16.  นางลำดวน  พรเรืองวงศ  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาอาชีพ รก.ผอ.กองสวัสดิการสังคม 

17.  นางราตรี  ไชยศรี   ตำแหนง  หัวหนาฝายพัฒนารายได 
18.  นางนฤมล  ทิพวงค   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานคลัง 
19.  นางมณีภรณ   ไชยฤทธ์ิ   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานท่ัวไป 
20.  นางสาวนงพงา จำเริญสรรพ  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิเคราะหนโยบายและแผน 
21.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตำแหนง  หัวหนาฝายจัดหาพัสดุ 
22.  นางสุชาดา  อภัยพัฒน  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
23.  นางสาวชุติมา รักษาพล  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาบุคลากร 
24.  ดร.สังเวียน  วระไวย   ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการคณะผูบริหาร 
25.  นางนันทิชา        มองเพชร   ตำแหนง   หัวหนาฝายการประชุม  
26.  นางสาวอุชุกร ปญญามี   ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภา 
27.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
28.  นางสุวลักษณ ไชยพร   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานสาธารณสุข 
29.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
30.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
31.  นายชูชัย    ฆารอำไพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
32.  นายณรงวิทย สำราญสม  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
33.  พ.จ.อ.สมหวัง ผางนอย   ตำแหนง  นักวิชาการคอมพิวเตอรปฏิบัติการ 
34.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 
35.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตำแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชำนาญงาน 
36.  นางสาวอัจฉรียา อรรถประจง  ตำแหนง  เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
37.  นายพรหมพิชญ เวียงแก   ตำแหนง  ผูชวยนักวิชาการคอมพิวเตอร 
38.  วาท่ีรอยตรีพงษพันธ สารปรัง  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานประชาสัมพันธ 
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39.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
40.  น.ส.วนิดา   พันโกฏิ   ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
41.  น.ส.สุชานันท อ่ิมประเสริฐ  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
42.  นางสาวปยนุช หนูเสน   ตำแหนง  ประชาชน 
43.  นายวรวุฒิ  ชาวารี   ตำแหนง  ประชาชน 
44.  นายประการ อุตสาห   ตำแหนง  ประชาชน 
45.  นายเสถียร  แตงประกอบ  ตำแหนง  ประชาชน 
46.  นายไพกิจ  โกศล   ตำแหนง  ท่ีปรึกษาพิเศษ นายก อบจ.กส. ดานการพัฒนาชุมชน 
 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 

เลขานุการสภาฯ ครับทานสมาชิกครับ ทางฝายเลขานะครับไดตรวจนับองคประชุมนะครับ ขณะน้ี 
(นายสนุันท  โคตะวินนท) ทานสมาชิกครบองคประชุมนะครับ ครับในโอกาสตอไปผมขออนุญาตเรียนเชิญ 

ทานเสนีย  เอกบุตร ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดกรุณา
ประจำท่ีบัลลังก และดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระตอไป ขอเรียนเชิญครับ  

  
ประธานสภาฯ        เชิญน่ังครับ  เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มาครบองค 
(นายเสนีย เอกบุตร) ประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

สมัยสามัญ  สมัยท่ี 2  คร้ังท่ี 12  ประจำป  2565  ณ  บัดน้ี   
 
ระเบียบวาระที่ 1      เรื่องที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบ 

ขอเชิญทานสมาชิกสภารวมงานแสดงมุทิตาจิตแดผูเกษียณอายุราชการ 
ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2565 จำนวน 17 ราย  ในวันท่ี 27 กันยายน  
2565  เวลา 17.00 น.  เปนตนไป  รายละเอียดเอกสารท่ีไดสำเนาให             
ทานสมาชิกสภาแลวนะครับ  
  

ระเบียบวาระที่  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชมุ  
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  ครั้งที่  11 ประจำป  2565   

    วันอังคาร  ที่  20  กันยายน  2565 
และไดนำรายงานการประชุมสภาฯ ท่ีสภายังไมไดรับรองลงไวใน   

 เว็บไซตขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
 แลว  เพ่ือใหทานสมาชิกไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 
นางสชุาดา  แตงประกอบ เรียนทานประธานสภา ทานนายก ทานรองนายก ทานปลัด หัวหนาสวนราชการ 

ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ ทุกทาน  ดิฉันนางสุชาดา  แตงประกอบ สมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอรองคำ  ในฐานะคณะกรรมการ
ไดมาประชุมกันเพ่ือตรวจรายงานการประชุมไดตรวจรายงานการประชุมสภาสมัย
สามัญ  สมัยท่ี  2  คร้ังท่ี  11  ประจำป  2565  วันอังคารท่ี   20  กันยายน  
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2565  ไดมาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุม เม่ือวันท่ี  23  กันยายน  
2565  และไดจัดเตรียมไวใหทานสมาชิกไดมีเวลาตรวจรายงานการประชุม
ดังกลาว  กอนท่ีจะมีการประชุมสภาในวันน้ี เพ่ือใหสภารับรองรายงานการประชุม
ทานสมาชิกสภาคงไดตรวจดูแลวสวนการแกไขถอยคำในรายงานการประชุม
กระทำไดตามมติของท่ีประชุม ขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา   
(นายเสนีย  เอกบุตร)  สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  คร้ังท่ี  11  ประจำป  2565   
    วันอังคารท่ี  20 กันยายน  2565  หรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนหรือไม เชิญครับ 
    ถาไมมี ถือวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชุมสภา  

สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  ครั้งที ่ 11  ประจำป  2565   
วันอังคารที่  20   กันยายน  2565   

 
ระเบียบวาระที่ 3  เรื่อง  ที่คณะกรรมการที่สภาทองถิ่นตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแลว 
    3.1  พิจารณารางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ    
    เรื่อง งบประมาณรายจายเพิ่มเติม (ฉบับที่ 1)  ประจำปงบประมาณ   

พ.ศ. 2565  (วาระที่  2) 
ตามท่ี สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดมีมติรับหลักการแหง

รางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เร่ือง งบประมาณรายจาย
ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2565 ในคราวประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ สมัยสามัญ สมัยท่ี 2 คร้ังท่ี  8  ประจำป 2565  เม่ือวันท่ี  2  กันยายน  
2565  และท่ีประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดกำหนดวันรับคำ
แปรญัตติต้ังแตวันท่ี  21 - 22  กันยายน  2565  เวลา  08.00 น. - 20.00 น. 
จำนวน 2 วัน และกำหนดวันแปรญัตติ  ต้ังแตวันท่ี   23  กันยายน  2565 เวลา 
08.30 น.– 12.00 น. จำนวน 1 วัน   ณ หองประชุมสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ (หองเล็ก) น้ัน  ซ่ึงคณะกรรมการแปรญัตติรางขอบัญญัติได
ดำเนินการเสร็จเรียบรอยแลว  และประธานสภาไดสงรายงานใหทานสมาชิกสภา
กอนวันประชุมเพ่ือพิจารณาในวันน้ี  เชิญทานเลขาช้ีแจงระเบียบท่ีเก่ียวของครับ 

  เชิญครับ 
 
เลขานุการสภาฯ   ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทานครับ 
(นายสุนันท  โคตะวินนท) ตามขอบังคับการประชุมสภา ขอ 51 การพิจารณารางขอบัญญัติ วาระท่ี 2 ให 

ปรึกษาเรียงตามลำดับขอ เฉพาะท่ีมีการแปรญัตติ หรือท่ีคณะกรรมการแปรญัตติ
แกไขเทาน้ัน เวนแตท่ีประชุมสภาทองถ่ินจะไดลงมติเปนอยางอ่ืน ครับทาน
ประธานครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเลขานะครับ  ท่ีไดช้ีแจงใหทานสมาชิกสภาไดทราบนะครับ  
(นายเสนีย  เอกบุตร)  เชิญคณะกรรมการแปรญัตติและรายงานตอท่ีประชุมเชิญครับ 
    เชิญทานเนาวรัตน  คูสกุลรัตน ครับ 
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นางเนาวรัตน  คูสกุลรัตน คำแถลงคณะกรรมการแปรญัตติแปรญัตติรางขอบัญญัติองคการบริหารสวน 
จังหวัดกาฬสินธุ  เร่ือง  งบประมาณรายจายเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 1) ประจำป
งบประมาณ  พ.ศ. 2565 
 

เรียน  ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และทานสมาชิกสภา 
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ท่ีเคารพทุกทาน 

ตามท่ี  สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดมีมติรับหลักการแหง
รางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เร่ือง  งบประมาณรายจาย
เพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 1) ประจำปงบประมาณ พ.ศ.  ๒๕๖5 ในคราวประชุมสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ สมัยสามัญ  สมัยท่ี  ๒ ครั้งท่ี 11  ประจำป  
๒๕๖5  เม่ือวันท่ี  20  กันยายน  ๒๕๖5  และท่ีประชุมสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ ไดกำหนดวันรับคำแปรญัตติ  ต้ังแตวันท่ี  21 - 22  กันยายน  
๒๕๖5  เวลา ๐๘.0๐ – 20.0๐ น. และกำหนดวันแปรญัตติ ต้ังแตวันท่ี   23  
กันยายน  2565   เวลา ๐๘.3๐ – ๑2.00 น.   
ณ หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ (หองเล็ก) 
คณะกรรมการแปรญัตติแปรญัตติรางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  เร่ือง  งบประมาณรายจายเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 1) ประจำปงบประมาณ  
พ.ศ. 2565  ประกอบไปดวย 

1. นางเนาวรัตน  คูสกุลรัตน    ประธาน 
2. นางสวาท  ประดับการ    กรรมการ 
3. นายบรรจง  ยนตชัย   กรรมการ 
4. นางสาวกุหลาบ  พิศวงศ  กรรมการ 
5. นายประหยัด  พานิชยดี  กรรมการ 
6. นายศรีไพ  วิเศษสอน   กรรมการ 
7. นายจักรกฤษ  นอยเสนา   กรรมการ/เลขานุการ  

บัดน้ี  คณะกรรมการแปรญัตติรางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  เร่ือง  งบประมาณรายจายเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 1) ประจำปงบประมาณ  
พ.ศ. 2565  ไดทำการแปรญัตติเสร็จส้ินแลว  จึงขอสรุปรายละเอียดเรียง
ตามลำดับ  ดังตอไปน้ี 

เม่ือวันท่ี  21 – 22  กันยายน  2565  เวลา  08.00 – 20.00 น. 
เม่ือครบกำหนดระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติ  ปรากฏวาไมมีผูใดเสนอคำแปรญัตติ
แตอยางใด  จึงขอเสนอผลการพิจารณา  ดังน้ี 

1. คณะกรรมการแปรญัตติฯ  ไดมีการประชุมเพ่ือพิจารณารางขอบัญญัติ 
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เร่ือง  งบประมาณรายจายเพ่ิมเติม  
(ฉบับท่ี 1) ประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2565  เม่ือวันท่ี  23  กันยายน  2565  
เวลา  08.30 – 12.00 น.  ณ  หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ (หองเล็ก) น้ัน 
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2. การพิจารณารางขอบัญญัติงบประมาณเพ่ิมเติมดังกลาว   

เร่ิมต้ังแตรางขอบัญญัติและเรียงลำดับเปนรายขอ  โดยมีรายละเอียดคือ 
     2.1  รางขอบัญญัติ   ไมมีผูแปรญัตติ    ไมมีการแกไข 
     2.2  หลักการและเหตุผล  ไมมีผูแปรญัตติ   ไมมีการแกไข 

2.3  รางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
                         เร่ือง  งบประมาณรายจายเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 1)  
                         ประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2565 

แผนงานงบกลาง 
    หนาท่ี  1   
    งบกลาง     ไมมีการแกไข 

แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 
งานกอสราง   
งบลงทุน 
คาท่ีดินและส่ิงกอสราง      
หนาท่ี  2 – 46  ขอท่ี 1  –  67   ไมมีการแกไข 

แผนงานการเกษตร 
งานส่ิงแวดลอมและทรัพยากรธรรมชาติ 
งบลงทุน 
คาท่ีดินและส่ิงกอสราง   
หนาท่ี  47 – 48  ขอ  1  –  2   ไมมีการแกไข 

3. การสงวนความเห็นคณะกรรมการแปรญัตติไมมี   

ดังน้ัน  คณะกรรมการแปรญัตติฯ  ทุกทานไดพิจารณาในรายละเอียดแลว
ไมมีการแกไขเพ่ิมเติมในตอนใดหรือขอใด  ตามรางขอบัญญัติองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ  เร่ือง  งบประมาณรายจายเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 1) ประจำป
งบประมาณ  พ.ศ. 2565  จึงมีมติเห็นดวยให เปนไปตามรางเดิมแหงราง
ขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เร่ือง  งบประมาณรายจายเพ่ิมเติม 
(ฉบับท่ี 1) ประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2565 

อาศัยอำนาจตามความในขอ  50 และขอ  110  แห งระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการประชุมสภาคณะกรรมการแปรญัตติราง
ขอบัญญัติฯ  จึงมีมติใหเสนอรางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
เร่ือง  งบประมาณรายจายเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 1) ประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2565  
ตามรางเดิมเพ่ือนำเสนอตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เพ่ือพิจารณา
ตอไป 
 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเลขานะครับ  ทานคณะกรรมการแปรญัตติฯ ท้ัง 7 ทานนะครับ 
(นายเสนีย  เอกบุตร)  ครับตามท่ีคณะกรรมการแปรญัตติรางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด    
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กาฬสินธุ เร่ือง งบประมาณรายจายเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 1)  ประจำปงบประมาณ   
พ.ศ. 2565   ไดแถลงตอสภาและคณะกรรมการแปรญัตติได  มีมติยืนยัน      
ตามรางเดิมไปแลวน้ัน  ผมจะขอมติท่ีประชุม  นะครับ  กอนลงมติ ผมขอ         
ใหทานเลขานุการสภาไดตรวจนับองคประชุมกอน เชิญทานเลขานับองคประชุม 
 

เลขานุการสภาฯ   ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ีประชุมรวมท้ัง 
(นายสุนันท  โคตะวินนท) ทานประธานสภาดวย 23 ทาน สำหรับทานประธานนะครับ ก็มีสิทธิ ออกเสียงได

นะครับ โดยไมตองลุกออกจากท่ีน่ัง ครบองคประชุมครับ 
 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเลขานุการสภานะครับ ครบองคประชุมนะครับ ผมจะขอมติจากท่ี  
(นายเสนีย  เอกบุตร)   ประชุมเลยนะครับ 

-   มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามทีค่ณะกรรมการแปรญัตติรางขอบัญญัติ
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เรือ่ง งบประมาณรายจายเพิ่มเติม  
(ฉบับที่ 1)  ประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2565  โปรดยกมือขึ้นครับ  

         -   22  เสียง 
      -  มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามทีค่ณะกรรมการแปรญัตติรางขอบัญญตัิ 
     องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เรื่อง งบประมาณรายจายเพิ่มเติม   
     (ฉบับที่ 1)  ประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2565   โปรดยกมือขึ้นครับ  

         -  ไมมีนะครับ  
       -  งดออกเสียง  จำนวน 1 เสียง  นะครับ 
      -   ถือวาสภามีมติเห็นชอบตามทีค่ณะกรรมการแปรญัตติรางขอบัญญัติ 
        องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เรื่อง งบประมาณรายจายเพิ่มเติม  
        (ฉบับที่ 1)  ประจำปงบประมาณ  พ.ศ. 2565 ที่ไดเสนอนะครับ 
 

3.2  พิจารณารางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ                    
        เรื่อง งบประมาณรายจายเพิ่มเติม (ฉบับที่ 1)  ประจำปงบประมาณ   
        พ.ศ. 2565  (วาระที่  3) 

เชิญทานเลขานุการชี้แจงระเบียบที่เกี่ยวของครับ 
 

เลขานุการสภาฯ   ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ตามระเบียบการประชุม ขอ 52  
(นายสุนันท  โคตะวินนท) การพิจารณา รางขอบัญญัติในวาระท่ี 3 ไมมีการอภิปราย เวนแตท่ีประชุมสภา

ทองถ่ินจะไดลงมติใหมีการอภิปราย ถามีเหตุอันสมควร ในการพิจารณาวาระน้ี ให
ท่ีประชุมสภาทองถ่ินลงมติวาจะใหตราเปนขอบัญญัติหรือไม ครับทานประธาน
ครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเลขานุการสภานะครับ ผมจะขอมติจากท่ีประชุมเลยนะครับ  
(นายเสนีย  เอกบุตร)  เชิญทานเลขานุการสภาตรวจนับองคประชุมครับ  
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เลขานุการสภาฯ   ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ีประชุมรวมท้ัง 
(นายสุนันท  โคตะวินนท) ทานประธานสภาดวย 23 ทาน ครบองคประชุมครับ 
 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเลขานุการสภานะครับ ผมจะขอมติจากท่ีประชุมเลยนะครับ  
(นายเสนีย  เอกบุตร)  -   มีสมาชกิทานใด เห็นชอบใหตราเปนขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด    

กาฬสินธุ เรื่อง งบประมาณรายจายเพิม่เติม (ฉบับท่ี 1)  ประจำปงบประมาณ  
พ.ศ. 2565      โปรดยกมือขึ้นครับ 
-   22  เสียง 

    -   มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบใหตราเปนขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด    
กาฬสินธุ เรื่อง งบประมาณรายจายเพิ่มเติม (ฉบับท่ี 1)  ประจำปงบประมาณ  
พ.ศ. 2565      โปรดยกมือขึ้นครับ 
- ไมมีนะครับ  
-  งดออกเสียง  จำนวน 1 เสียง  นะครับ 
-  ถือวาสภามีมติเห็นชอบใหตราเปนขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวดั                

        กาฬสินธุ เรื่อง งบประมาณรายจายเพิ่มเติม (ฉบับที่ 1) ประจำปงบประมาณ   
 พ.ศ. 2565   

 
ระเบียบวาระที่ 4  ญัตติ 

เรื่อง  ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2565 
จำนวน   5 รายการ  เปนเงิน  6,200,000  บาท 
-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 

    เชิญทานนายก เชิญครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล เรียน ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และสมาชิกสภา 
(นายก อบจ.กาฬสินธุ)  องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน 

ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจำป  งบประมาณ พ.ศ. 2565  ไปแลวน้ัน 

บัดน้ี องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีความจำเปนท่ีจะตองขอ
อนุมัติโอนงบประมาณรายจาย ดังน้ี 

ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2565 กองชาง แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา  
งานกอสราง งบลงทุน คาท่ีดินและส่ิงกอสราง คากอสรางสาธารณูปการ  จำนวน 
6,200,000  บาท (หกลานสองแสนบาทถวน) ตามรายละเอียดแนบทาย 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2563  ขอ 27  การโอนเงินงบประมาณรายจายในงบ
ลงทุนโดยการโอนเพ่ิมโอนลด  ท่ีทำ ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปล่ียน หรือโอนไป
ต้ังจายเปนรายการใหมใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน 
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เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาว เปนไปโดยถูกตองตาม
ระเบียบของทางราชการ จึงไดเสนอญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายมา
เพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไป ขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ 
(นายเสนีย  เอกบุตร)  เชิญทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ ครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ สมาชิกสภาองคการ 

บริหารสวนจังหวัด เขตอำเภอเมืองครับ ทานประธาน ในประเด็นของผมคือยังมีขอ
สงสัยแลวก็เหมือนเดิม  ๆท่ีผมเคยไดอภิปรายในสภามาแลว เพราะวาทานผูบริหาร 
ทานก็ต้ังงบประมาณ ในสวนน้ีทานขอโอนลดจากงานแอสฟลตติกคอนกรีต ทาน
ประธาน แอสฟลตติกคอนกรีต ท้ังหมด แลวทานมาต้ังเปนรายการใหม ก็เปนถนน
คอนกรีต เสริมเหล็ก หรือ คสล. ทานประธานคำถามของผมคือ ทานยังไมไดต้ัง
งบประมาณ ดานแผนงานการเกษตร หรือวาแผนงานชุมชนเขมแข็ง ตามท่ีทาน
นายกไดแถลงนโยบายไว แตตรงน้ีผมเขาใจไดวาทานเพ่ิงเขามารับตำแหนงใน
องคการบริหารสวนจังหวัดในตำแหนงนายกองคการบริหารสวนจังหวัด ผมเขาใจ
ไดแตประเด็นของผมคือผมมีชอย  ๆหน่ึงท่ี เปนปญหาอุปสรรคท่ีจะทำใหทาน
นายกไมสามารถทำโครงการกอสรางเก่ียวกับการขุดลอกแหลงน้ำ สระเก็บน้ำ  
หรือการแกไขปญหาดานน้ำเพ่ือเกษตรกรตรงน้ัน จะไดนำโครงการเหลาน้ีไป ใช
ประโยชนในพ้ืนท่ีทานประธาน หน่ึงในน้ันทานประธาน หน่ึงในน้ันคือเคร่ืองมือ
สำรวจของกองชาง ไมทันสมัยทานประธาน แลวทำใหเกิดการสำรวจ ดวยความ
ลำบาก ลาชาโดยเฉพาะงบท่ีไปทำการขุดลอก ขุดสระ หวย หนอง คลอง บึง ทาน
ประธาน เคร่ืองมือสำรวจไมทันสมัยยังใชเทปวัดระยะอยูปจจุบันน้ีทานประธาน 
เขาจะใชโดน สำหรับบินสำรวจ วาพ้ืนท่ีท่ีเปนแหลงน้ำ หวย หนอง คลอง บึง จะมี
วัชพืช มีหนาม หรือปารก  หรือเปลา  เขาไปในพ้ืนท่ียากลำบากมากครับ ผมเลย
อยากกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานผูบริหาร วาในท่ีเราแปรญัตติราง
ขอบัญญัติ ป 2566 อยู รางขอบัญญัติอยู ผมขอเสนอใหทานแปรเพ่ิมในสวนน้ี
เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการทำงานไดรวดเร็ว ไวข้ึน ทันตอสถานการณ โดยเฉพาะ
ปลายปงบประมาณ เราถึงไดมีการประชุมวันอาทิตย ครับ ธรรมดาไมเคยประชุม
วันอาทิตย นะครับทานประธาน ก็น่ีแหละเรามีความลาชา แลวก็เกิดทำใหเกิด
ปญหาในการทำขอบัญญัติ นะครับ ผมขอฝากทานประธานถึงทานผูบริหาร วาให
ทานแปรเพ่ิมในสวนของเคร่ืองมือท่ีทันสมัยข้ึนครับในการสำรวจครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเกรียงศักด์ินะครับ ในการบริหารจัดการในองคการบริหารสวนจังหวัด 
(นายเสนีย  เอกบุตร) กาฬสินธุ  ของเราโดยผานสภาและผม ผมจะไดนำเรียนทานนายกนะครับ             

ครับมีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม ในระเบียบวาระท่ี 4 เชิญครับ ถา
ไมมีนะครับ ผมจะขอมติท่ีประชุม  เชิญทานเลขาฯ ตรวจนับองคประชุม 
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เลขานุการสภาฯ   ครับทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ขณะน้ีมีทานสมาชิกสภาอยูในท่ีประชุม รวมท้ัง
(นายสุนันท  โคตะวินนท) ทานประธานสภาดวย 24 ทาน ครบองคประชุมครับ  
 
ประธานสภาฯ   ครับ 24 ทานนะครับ ผมจะขอมติที่ประชุมเลยนะครับ 
(นายเสนีย  เอกบุตร)           -  มีสมาชิกทานใดเหน็ชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือข้ึนครับ 

  -  23  เสียง 
  -  มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือข้ึนครับ 
  -  ไมมีนะครับ  

-  งดออกเสียง  จำนวน  1 เสียง  นะครับ 

    -  ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญตัติ                  
       ที่ทานนายกเสนอ นะครับ 

 
ระเบียบวาระที ่ 5  เรื่องอื่น ๆ  

มีสมาชิกสภาทานใดมีเร่ืองอ่ืน  ๆจะอภิปรายไหมครับเชิญครับ 
 

ประธานสภาฯ ตอไปนะครับระเบียบวาระท่ี 5 เร่ืองอ่ืน  ๆมีทานสมาชิกทานใดมีความประสงคจะ 

(นายเสนีย  เอกบุตร)  อภิปรายเชิญทานสมาชิกครับ เชิญทานสุรพงษครับ 
 

นายสุรพงษ  พลซื่อ กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติและผูเขารวมประชุม
นะครับ ความจริงวาระอ่ืน ไๆมมีอะไรทานประธานครับ เพียงแตสืบเน่ืองจากงบ
เหลือจาย ความจริงแลวงบเหลือจาย ช่ือก็บอกอยูแลว คือเรามีเงินแลวจายไปแลว
มันเหลือ ตามจริงช่ือก็บอกมันเหลือ แตมันเหลือทำไมเราตองเอามาทำในชวงน้ี ผม
ก็อยากเสนอขอเสนอแนะผูบริหาร ทานประธานสักนิดนึงครับ ความจริงแลวผมดู
ในรายละเอียดเงินเหลือจาย ลวนแลวแตเปนโครงการลาดยาง โครงการใหญๆ
อยางโครงการแรกนะครับ บังเอิญวาลงในเขตอำเภอกุฉินารายณ อำเภอท่ีผมอยู 
ในรับผิดชอบอยูนะครับ ต้ังงบประมาณอยูท่ี 5.5 ลาน โดยประมาณนะครับ แตมี
การสูราคากันลดลง 1.6 ลาน ก็แสดงวาต้ังไว 5.5 ลาน มีการประกวดราคา e-
bidding สูราคาผูชนะก็คือราคาอยูท่ี 3.8 ลาน ท่ีผมจะอภิปรายตรงน้ีไมมีอะไร
ครับ เพียงแตบอกวา ทำไมเราถึงตองมาทำตอน เหมือนท่ีทานเกรียงศักด์ิวาเราไม
เคยมาประชุมวันอาทิตย แตบังเอิญวาเราเปดประชุมยกเวนไมเวนวันหยุด จึง
สามารถจัดประชุมวันอาทิตยได คือเหตุผล แตเหตุผลลึกๆผมขอฝากทานประธาน
ไปถึงผูบริหารวาในคราวปถัดไป ถาตรงน้ีเราจัดซ้ือต้ังแตนานแลวไมจำเปนตอง
กันยายนก็ไดครับ สมมุติเราจัดซ้ือจัดจางเดือนมิถุนายน สวนใหญแลวโครงการเกิน 
500,000 บาท มันก็รวมกันแลวรูแลววาเหลือจายเทาไหร ก็สามารถท่ีจะเดือนถัด
มาเขากลับมาเขาสภา ต้ังโครงการใหมได เพราะฉะน้ันส่ิงท่ีฝากผูบริหารผานทาน
ประธานน้ีครับวา ถาเกิดเรามาโอนเปล่ียนในชวงปลายเดือน ปลายปเดือนกันยายน
ตรงน้ีมันตองโอนจากหมวดอ่ืนดวย แลวคอยมาทำ แตผมมาดูตรงน้ีหมวดเฉพาะ
ลาดยางลวน  ๆเพราะฉะน้ันก็เลยไมมีความจำเปนท่ีจะตองมาทำเดือนกันยายนใน
คราวตอไปนะครับก็ฝากทานประธานถึงผูบริหารดวยครับ เราจัดซ้ือจัดจาง
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ประกวดราคาเม่ือไหร เหลือเทาไหรเราก็สามารถต้ังโครงการ ใชสภาอันทรงเกียรติ
แหงน้ี โดยไมมีความรีบเรง จะดีท่ีสุดขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ ระเบียบวาระอ่ืน  ๆมีทานสมาชิกทานใดมีความประสงคจะอภิปรายหรือไมครับเชิญ 

(นายเสนีย  เอกบุตร) ครับ ในระเบียบวาระอ่ืนๆนะครับ เชิญทานสมาชิกครับ เชิญทานเกรียงศักด์ิครับ 
 

นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ เรียนทานประธานท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ อำเภอเมืองครับ ทาน
ประธานครับในเร่ืองอ่ืน  ๆผมก็ขอทานประธานอภิปราย ในสวนเก่ียวกับการทำ
หนาท่ีของผมและก็โดยเฉพาะเก่ียวกับวันน้ีขอนำเสนอเก่ียวกับเร่ืองนาทีทอง ทาน
ประธานครับ นาทีทองท่ี 1 คือปญหาท่ีจอดรถครับทานประธาน คือปญหา
การจราจรผมคงไมอยากเสนอวาใหทานประธานประชุมทุกวันอาทิตยนะครับทาน
ประธาน เพราะวาท่ีจอดรถครับวันน้ี วางเยอะเลยครับทานประธานแตเราถาจะ
ประชุมวันอาทิตย เราก็มีภารกิจในพ้ืนท่ีมากมายเหมือนกัน แตวา ตรงน้ีทาน
ประธานครับ ผมอยากเสนอทานประธานถึงผูบริหารวาเราจะทำอยางไรใหมีท่ีจอด
รถ โดยพ้ืนท่ีเราเทาเดิม แตวาผมคิดวาแลวแตผูบริหารจะวินิจฉัย แตความคิดผม
ถาเปนไปไดสรางตึกสัก 4 ช้ัน เลยไดไหมทานประธาน สรางตึก 4 ช้ัน โดยช้ันท่ี 1 
ก็จอดรถ ช้ันท่ี 2 ก็จอดรถ ช้ันท่ี 3 ก็จอดรถก็ได ช้ันท่ี 4 ใหเปนหนวยงานกองชาง 
ทานประธานครับ ขางหลังน้ีครับทานประธาน กองสำรวจข้ึนอยูช้ัน 3 หรือช้ัน 4 
กองชางข้ึนไปอยูช้ัน 3 หรือช้ัน 4 ฉะน้ันถามีปริมาณเจาหนาท่ีเยอะ จำนวนรถ
เยอะ จอดช้ัน 2 ช้ัน 3 ก็ไดทานประธาน ความหมายคือใหกองชางข้ึนไปอยูช้ัน 4 
ทานประธานครับ กองสาธารณสุขหรือวาเราถายโอน รพ.สต.เขามา ทานประธาน
ครับทานมาสังเกตการณไดเลยวาถาเราไมแกปญหา ผมบอกทานประธานหรือ
เจาหนาท่ีทุกคนครับ เด๋ียวน้ีเราเร่ิมจะจอดรถเบียดเสียดกัน ทานประธานจะไดเห็น 
จะมีคำโฆษณาหรือเสียงตามสายทานประธาน รถคันน้ันจอดปดคันน้ี รถคันน้ีจอด
ปดคันน้ัน มันเปนนาทีทอง อันน้ีเปนนาทีทองท่ี 1 ครับทานประธาน มีโอกาสรถท่ี
จะเบียดเสียดกันได เยอะครับ ท้ังๆท่ีเด๋ียวน้ีก็มียามท่ีมาทำหนาท่ี ไดดีข้ึน แตก็ยัง
ไมปญหาจราจรทานประธาน อันน้ีผมฝากทานประธานถึงผูบริหารวา เราจะตองทำ
อยางไร คำถามตอมาวาเรามีเงินจะทำไหม มีงบประมาณไหม ถาไมมีครับใชแผน 2 
เงินสะสมก็หมดแลว เงินงบประมาณก็ถูกล็อคมาใหทำแอสฟลสติกคอนกรีต ใหทำ
ถนนลาดยาง ตรงน้ีเปนเร่ืองยากลำบากพอสมควรครับ ผมกราบเรียนทานประธาน
ถึงทานนายก และทานปลัดท่ีทำหนาท่ีงบประมาณวาถึงเวลาหรือยังครับหรือวาเรา
จะปลอยปญหาใหเปนอยางน้ี หรือวาจะใหไปจอดขางนอก ทานประธานลองคิดดู
ครับทานประธาน ทานประธานครับ นาทีทองท่ี 2 การเขาพบทานนายกน้ีแหละ
ครับ ชวงน้ีทานไดรับการเลือกต้ังมาดำรงตำแหนงนายก พ่ีนองประชาชนก็มาแสดง
ความยินดีกับทาน ทานนายก ทานสมาชิกสภาตำบลทานก็มาอยูเร่ือย  ๆทานกำนัน
ผูใหญบาน ทานประธานครับแลวยังมีภารกิจอีกมากมายท่ีทานนายกไดมาทำ
หนาท่ีตรงน้ี อยางเชนทานตองออกไปแกไขปญหาของพ่ีนองทางฆองชัยน้ำทวม 
ตรงน้ีทำใหกอเกิดวา ผมไมม่ันใจวาทานจะมีเวลาในการบริหารงานในพ้ืนท่ี ใน 
อบจ.หรือไมตรงน้ีผมก็เลยเปนหวงวา ไหนๆทานจะต้ังผูชวยมาแลว ไมวาจะเปน
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ทานรองนายก ทานเลขานายก ทานท่ีปรึกษานายก ทานท่ีปรึกษาพิเศษอีก ผมวา
ทานตองใชบุคลากรเหลาน้ีแลว เพ่ือเปนการแบงเบาภาระของทานนะครับ เหมือน
ท่ีผมไดไปงานท่ีตำบลหลุบ วัดกุดออ งานต้ังผูชวยเจาอาวาสวัด พระอาจารยทานก็
ไดเทศนาส่ังสอนบอกวา คำวาผูชวย 1.ชวยพูด 2.ชวยคิด 3. ชวยทำ ทานประธาน
ครับผมน่ังฟงอยู ผมก็น่ังขางๆทานนายก ผมก็เลยวาเปนคติธรรม เปนธรรมท่ีมี
ประโยชน ทานก็เลยเทศนาตอวาถาผูชวยไมไดทำไมไดชวย ถาทำทานจะเกิดความ
เช่ืองชา เซ่ืองซึม ทานประธานครับทานเซ่ืองซึมไหมครับ มีทานสมาชิกหลายคน
พรอมท่ีจะทำหนาท่ีแทนทานนะครับ ทานประธานครับถาผูชวยท่ีผมกลาวไปแลว 
ทานชวยทำชวยทานนายกครับ ทานจะเกิดความเช่ียวชาญ ผมก็เรียนทานประธาน
ถึงทานนายกวา ผมเห็นทานนายกงานเล็กงานใหญทานไปหมด ดูแลวทานจะมี
เวลาทำหนาท่ีภายในขององคการบริหารสวนจังหวัดหรือไมครับ ผมสังเกตจากการ
ท่ีผูบริหารระดับตำบล ทานกำนันผูใหญบานระดับตำบล มาแสดงความยินดีกับ
ทานนายก ผมเคยเขาพบทานนายกคร้ังหน่ึง ผมไมเคยแสดงความยินดี แตผมให
กำลังใจทาน ผมใชคำวาใหกำลังใจครับ มากเหลือเกิน ระดับจังหวัดไมใชนอยๆนะ
ครับถาเทียบผูแทนราษฎรแลว ทานคนเดียวผูแทนราษฎร 6 คน นะทานประธาน 
พ้ืนท่ีกวางใหญไพศาลมาก ทานประธานครับ ประเด็นสุดทายอยากจะฝากทาน
ประธานถึงผูบริหารเก่ียวกับเงินอุดหนุนและงบประเพณีครับ ผมกลาวเร่ืองน้ีข้ึนมา
เพราะวามันอยูในหวงท่ีเราแปรญัตติงบประมาณ ซ่ึงสามารถท่ีจะทำการปรับปรุง
ตอเติมในสวนท่ีมันจำเปน ในสวนท่ีมันควรจะเพ่ิม ผมก็เลยอยากจะกราบเรียนทาน
ประธานถึงผูบริหารเก่ียวกับเงินอุดหนุนงบประเพณี ทานประธานผมรวมตัวเลขดู
แลว งบประเพณีเกือบ 4 ลานบาท ทานประธาน อยางเชน มหกรรมโปงลาง
จังหวัด 500,000 บาท แขงเรืออำเภอกมลาไสย 500,000 บาท บ้ังไฟบานโพน 
300,000 บาท บ้ังไฟตะไลลาน 300,000 บาท แตวาสวนท่ีผมอยากจะให
ผูบริหารแปรเพ่ิมในสวนท่ีเขาเปนงานท่ีดีเดนดัง ประชาชนใหความสนใจ นะครับ
ประเพณีระดับจังหวัด ระดับประเทศ อยางเชน บ้ังไฟตะไลลานครับทานประธาน 
กุฉินารายณ ไมใชเขตของผมหรอก แตผมดูแลวงบประมาณคอนขางนอย กับความ
ย่ิงใหญในการงบประมาณท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดท่ีไปใหเขา ผมเคยติดตาม
บ้ังไฟตะไลลานครับทานประธานเขาออกทีวีเปนสารคดีนะครับ ตอนน้ันผมดูชอง
เนช่ัน เขาก็บรรยายเก่ียวกับบ้ังไฟตะไลลานครับทานประธาน มันเปนงานระดับถือ
วาระดับภาค ระดับประเทศไปแลว แลวมีการลงหนังสือพิมพดวยครับและก็
โทรทัศนครับ แตประเด็นปญหาท่ีผมอยากจะฝากทานประธานครับเขากลาวหมด
แหละครับทานประธานวามีหนวยงานใดท่ีสนับสนุนบ้ังไฟตะไลลาน แตทาน
ประธานครับ แตองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไมถูกเอยเลยครับ ไมถูกเอย
เลยวาเราก็สนับสนุนเหมือนกัน ท้ังๆท่ีปละ 300,000 บาท ก็ไมนอยเลยทาน
ประธาน ไมนอย ผมก็เลยอยากกราบเรียนทานประธานถึงผูบริหารวา ไดโปรด
กำชับเจาหนาท่ีผูนำงบประมาณไปใหทองถ่ินเหลาน้ัน ใหประชาสัมพันธถึงองคการ
บริหารสวนจังหวัดของเราดวยนะครับ ตรงน้ีบางคร้ังเราใหเขาไปแลวเราไมมี
ผลงานเลย ตอ ไๆปเราก็ไมทราบวาจะใหงบประมาณเราอยางไร ทำดีตองไดรับคำ   
ช่ืนชมครับทานประธาน ผมกราบเรียนทานประธานถึงผูบริหารวาถาเปนไปไดเพ่ิม
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งบประมาณในสวนน้ีใหเขาหนอยเพราะวาดูแลว เขาเปนระดับประเทศนะครับ 
แมแตพ่ีนองอำเภอเมือง ในเขตเลือกต้ังของผม ยังเหมารถไปดูงานน้ีเลยครับทาน
ประธาน ตอมาประเด็นท่ี 2 งานวิสาขบูชาของตำบลภูปอ ถาพูดวาตำบลภูปอทาน
อาจจะวาแคตำบลเดียวไมใชนะครับ เพราะผูท่ีมารวมงานจัดงานคร้ังน้ี มีท้ังตำบล
นามะเขือของอำเภอสหัสขันธนะครับ และก็อำเภอเมือง ภูปอนะครับ ในภูมิทัศน
อันย่ิงใหญ แตวางบประมาณตรงน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดของเราให
งบประมาณทำตรงน้ี 50,000 บาท  คอนขางนอยถาเปนไปไดผมอยากกราบเรียน
ทานประธานถึงทานนายกวาถาเปนไปไดเพ่ิมใหเขาหนอยครับ  เพ่ิมใหเขาหนอย 
ใหเขามีแรงขับ ใหเขาไปตอได ไมใชวาดูแลวเขาก็พัฒนาข้ึนตามลำดับครับทาน
ประธาน ตรงน้ีขอฝาก ทานประธานครับตอมา แหเทียนเขาพรรษาอำเภอเขาวง 
ผมเคยไปรวมงานครับ สมัยน้ันก็มีคนรูจักท่ีทานทำหนาท่ีกำนัน ผมก็ไปรวมเปด
งาน ยอมรับวาจากวันน้ันถึงวันน้ีกิจกรรมตรงน้ันมีความย่ิงใหญข้ึนครับทาน
ประธาน แตวางบประมาณของเราท่ีใหไป 100,000 บาท คอนขางนอยทาน
ประธาน ก็เลยวาถาเปนไปไดก็ฝากทานนายกใหทานสนับสนุนเพ่ิมหนอย ใครทำดี
ใครทำไดก็ตองสนับสนุนครับ ทานประธานครับท่ีผมกราบเรียนทานประธานถึง
ทานนายกมา งบอุดหนุน งบประเพณีในเขตเลือกต้ังผมไมมีเลยครับทานประธาน 
แตวาบางคร้ัง คนเราการทำเพ่ือคนอ่ืนมันก็มีความสุขเหมือนกัน เหมือนทาน
ประชุมวันอาทิตยทานประธาน ทานประธานทราบไหมครับ ดวงอาทิตยท่ีฉายแสง
น่ีไมไดฉายแสงเพ่ือตัวเองนะครับ ดอกไมมีกล่ินหอม ไมไดหอมเพ่ือตัวเองนะครับ
ทานประธาน ตรงน้ีผมฝากทานประธานถึงผูบริหารดวยวาบางคร้ังตองชวย
สนับสนุนกิจกรรมท่ีเขาอยากทำงานใหบานใหเมือง โดยเฉพาะภาคอิสาน จังหวัด
กาฬสินธุ เราไมมีแหลงทองเท่ียวเหมือนทางภาคใต ถึงไมมีแหลงทองเท่ียว เราก็มี
งานกิจกรรมเก่ียวกับดานศาสนาครับ เปนแหลงทองเท่ียวครับ เขามาทองเท่ียวเงิน
ก็หมุนเวียนครับทานประธาน ฉะน้ันผมฝากทานประธานถึงผูบริหารดวยโปรด
พิจารณาเพ่ิมงบประมาณในสวนท่ีผมขออนุญาตใหทานประธานนำเสนอผูทาน
บริหารดวยในสวนท่ีผมกลาวไปแลวครับ ขอบคุณครับ 

   

ประธานสภาฯ ระเบียบวาระอ่ืน  ๆมีทานสมาชิกทานใดมีความประสงคจะอภิปรายหรือไมครับเชิญ 

(นายเสนีย  เอกบตุร) ครับ  เชิญทานสุรพงษครับ 
 

นายสุรพงษ  พลซื่อ กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ เสียเวลานิดหนอยนะครับ ไหนๆก็มาวัน
อาทิตยแลวเสียเวลาคงไมเกินบายสามนิดเดียวนะครับ พอดีขออนุญาตเอยนาม 
พอดีฟงทานเกรียงศักด์ิอภิปรายเก่ียวกับงบทองเท่ียว ผมก็เลยฉุกคิดข้ึนมาไมวาจะ
เปนบุญประเพณี บุญบ้ังไฟตะไลลาน ไมวาจะแขงเรือกมลาไสย ไมวาจะบุญคูณ
ลาน พระธาตุอะไรรวม  ๆส่ิงท่ีมันอยูปกติตามเดือนของมันก็ใหดำเนินการไป ฮีตสิบ
สองคองสิบส่ีวาไปตามคอง แตวาทานนายกจะทำใหกาฬสินธุ คิดนอกกรอบให
กาฬสินธุย่ิงใหญรวมทุกอยางเอามาอยางละเล็กละนอยมาจัดทำท่ีเข่ือนลำปาว   
น่ังคุยกับทานประสิทธ์ิ  อาจบรรจง บอกวา แขงเรือกมลาไสย ทานแขงก็แขงไป 
500,000 ก็แขงไป เอาสองลำเกงท่ีสุดเอาไปแขงลอดใตสะพานริมปาว บ้ังไฟ
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ตะไลลานกุฉินารายณเอาชนะเลิศมาสองบ้ังไมถึงสิบแสนหรอกเอาหาแสนมาก็พอ 
มาจุดสักบ้ังหน่ึง ตักบาตรเทโววันน้ันก็ใหตักตรงน้ันแหละ และรวมท้ังหมดท่ี อบจ.
จัดใชงบประมาณอยู 1 ลาน หรือ 2 ลาน แลวทานนายกไปเปด คนจะมาท้ัง
จังหวัด มาชมแขงเรือก็ดูท้ังสะพาน ดูบ้ังไฟ ว่ิงมาราธอน มินิมาราธอนจัดรวมกัน
เลยครับ ว่ิงจากปากเข่ือนสหัสขันธไปถึงสะพาน ถาทานนายกจัดไดมันจะเปน
กาฬสินธุ ของดีมีอยูกาฬสินธุไปดูท่ีเดียว ท่ีสะพานเทพสุดา เพราะฉะน้ันจะเกิดส่ิง
แปลกใหมในกาฬสินธุ คนจะไดมาพัก อันน้ีจะไดกระจาย พอมาพัก มาดูบ้ังไฟ
ตะไลลานก็มาดู มาเชา มาดูแขงเรือก็เอาแชมปมาแขงกัน เรือฝพายตางๆท่ัวไป
ประเทศ เอาแชมปๆมา ทานลองจัดครับ เงินท่ีทานเกรียงศักด์ิแปรงบประมาณ
ออกมาใชแตย่ิงใหญจริง  ๆไมใชทำไปแลวเหมือนเดิม ผมวาไมดีเลยครับกุฉิ
นารายณบ้ังไฟตะไลลาน 300,000 ก็ดี ถาจะใหเพ่ิมอีกก็ไมแปลก ตอนน้ีมีอยู 
300,000 เพ่ิมเปน 500,000 ก็ยินดีครับ เพราะฉะน้ันเอามารวมแลวจัดอยู       
คร้ังเดียว จะเกิดภาพใหมของกาฬสินธุอยางแนนอน ขอบคุณครับ 

 

ประธานสภาฯ ในระเบียบวาระอ่ืน  ๆมีทานสมาชิกทานใดมีความประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ 

(นายเสนีย  เอกบุตร)  เชิญครับ  เชิญทานดาบตำรวจวิรมณศักด์ินะครับ ส.อบจ.อำเภอนาคู 
  

ด.ต.วิรมณศักดิ์ วงศธิเบศร เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ผม ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร จากนาคู ทาน    
เกรียงศักด์ิข้ึนมาพูด ทานสุรพงษข้ึนมาพูด แลวก็อบอุนใจ เก่ียวกับการทองเท่ียวน้ี 
จังหวัดกาฬสินธุเปนจังหวัดท่ีเกาแกและยาวนาน แตวาถาจะพูดการท่ีหลายๆทาน
พูดมันก็เปนท่ีนาจัดทำเพราะวาจะไดเปนหนาเปนตาของคนกาฬสินธุ ผมพูดไป
หลายคร้ังวาเตาตัวเดียวท่ีจังหวัดสกลนครก็เล้ียงคนสกลนครได พญานาคตัวเดียวก็
ทำใหนครพนมเจริญได เราตองหาจุดขาย แตวาประเพณีตางๆลวนแลว อยางทาน
สุรพงษน้ีครับบ้ังไฟตะไลลาน ฝร่ังเขายังเชาเคร่ืองบินมาดูเลยครับ โรงแรมเต็ม
ลวงหนาสาม เดือน กมลาไสยก็แขงเรือนะครับ แตวาของนาคูของกระผมก็
เหมือนกันนะครับ แตปท่ีแลวถูกตัดหมดนะครับเก่ียวกับประเพณี ลอยกระทงนะ
ครับก็ติดโควิดบางอะไรบาง แตวาผมจะอยากจะเรียนทานนายกเพ่ิมใหหนอยนะ
ครับ ปน้ีตองจัดอยูแลว ปตอไปขอจัดตลอด อีกประเด็นหน่ึงท่ีสำคัญของคนนาคูนะ
ครับ เขาก็ยังคิดวาเจาพอองคดำท่ีอยูท่ีวัดกลางเปนของคนนาคูนะครับ เพราะวา
สมัยท่ีผมยังเกิดไมทัน แตวาทุกทานดูประวัติพระองคดำได ข้ึนไปดูได วาพระองคดำ
เกิดท่ี อยูท่ีบานนาขามนะครับ โนนนาจารย นาคู วัดปานะครับ ทานไปศึกษาดูงาน 
ทานมาไวท่ีจวนทานดูประวัตินะครับ ทุกวันน้ีคนนาคู บานนาขามเขาก็ยังมานำ
ขาวเมา ขาวท่ียังไมแก ค่ัวและตำเปนขาวเมา      มาถวายทุกป รถประมาณเกือบ 
20 คัน เอาเส่ือเอาหมอนมาถวายองคดำ พวกเขายังมีจิตใจวาเปนพระของเขาอยู 
แตทุกวันน้ีท่ีวัดปาโนนนาขาม เขาก็มีท่ีประดิษฐานพระองคดำอยูเหมือนเดิม แลว
เขาก็เอาพระเกาท่ีทานชิงชัย มงคลธรรม แตงหลอหลอมข้ึนมา 9 องค นะครับ 
ขาวของเดิมทุกอยางแตสีอาจไมเหมือนเทาไหร เพราะวามวลวัตถุไมไดเอามาจาก
ประเทศลาว ก็เอามาถวาย 9 องคน้ีก็ยังไปต้ังประดิษฐานท่ีวัดปานาขามเหมือนเดิม 
คนนาคูเขาก็ไปกราบสักการะตลอด เพราะเปนส่ิงท่ีทำใหเขามีความสุขทางดาน
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จิตใจนะครับ ผมวาทานนายกครับ ปน้ี อบต.โนนนาจารย เขาต้ังงบประมาณวาจะ
ถวายขาวเมาพระองคดำ 50,000 บาท เขาทำหนังสือมาถึง อบจ.เราแลววา  ปน้ี
เขาจะทำเปนปแรก ทำปแรก คร้ังแรกของคนอำเภอนาคู เพ่ือจะนำแหขบวนทำ
เฉลิมฉลองแหขาวเมาถวายพระองคดำของคนนาคูนะครับ ทานนายกครับ ผมวา
ทานนายกก็เหมือนกับทานเกรียงศักด์ิวา เหมือนกับเทียนท่ีเปลงแสงตลอด พระ
อาทิตยกำลังสองใสนะครับ ไมแลงน้ำใจ เพราะคนนาคูยังมีความหวังมาก 
ขอขอบคุณครับทานครับ 

 

ประธานสภาฯ ในระเบียบท่ี 5 วาระอ่ืน  ๆมีทานสมาชิกทานใดมีความประสงคจะอภิปรายหรือไม 
(นายเสนีย  เอกบุตร)  ครับเชิญ เชิญทานอุทัย ครับ 
 

นายอุทัย  แกวกลา กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ ผมอุทัย  แกว
กลา จากฆองชัยครับ ทานประธานครับผมมีเร่ืองท่ี 1 จากการแปรญัตติครับ แปร
ญัตติงบประมาณป 2566 นอกจากทานเกรียงศักด์ิ ขออนุญาตเอยนามวา ท่ีจอด
รถจะเปนปญหานาทีทองแลวน่ี ประเด็นท่ีหน่ึงผมคิดวานาจะปรับปรุงแกไขก็คือวา
ดูจากการแปรขอบัญญัติงบประมาณแลวน่ี เร่ืองกระแสไฟฟา อบจ. นาจะให
ความสำคัญ หาทางดวยนะครับ ทานนายกครับ อบจ.กาฬสินธุต้ังคาไฟฟาปน้ี     
3 ลานบาทครับ ซ่ึงถือวาสูงมากนะครับ และโรงเรียนในสังกัด การแปรจาก      
12 โรงเรียน ผลปรากฏวาโรงเรียนท่ีต่ำๆหนอย งบประมาณ 400,000 บาท    
ตอป เฉล่ียอยูประมาณ 600,000 บาท ใหญท่ีสุดบัวขาว 1,200,000 บาท ซ่ึง
ถือวาเปนคาใชจายท่ีสูงมาก เราเองใหการสนับสนุนโรงเรียนโดยเฉล่ีย โรงเรียน  
ละ 800,000 บาท ผมดูแลวเขาทำอยู 3 อยางครับ 1. เขาใชคาไฟฟาประมาณ     
5-6 แสน บาทตอป 2.เขาใชคาอินเตอรเน็ตประมาณ 1 แสนกวาบาท ท่ีเหลืออีก
ประมาณ แสนสองแสนเขาเอาไปสมทบคารถขนสงนักเรียนมาเรียนในโรงเรียนใน
สังกัดครับ ผมคิดวาถาไมปรับปรุงแกไข โดยเฉพาะการพัฒนาการศึกษาตอนน้ีมัน
ตองใชเรียนผานอินเตอรเน็ต ผานระบบท่ีทันสมัยข้ึน การใชไฟฟาสูงข้ึน ผมคิดวา
ถามีเงินเหลือ การท่ีทานนายกจะใชงบประมาณบางสวนไปก็ประหยัดคาไฟฟาใน
เร่ืองพลังงานแสงอาทิตยในโรงเรียนก็คิดวาจะเปนประโยชน เพราะเขาจะไดเอา
เงินแปดแสนเขาไปใชพัฒนาเรื่องอ่ืนก็ได ผมเดาวาถาเราไมชวยจัดการเงินท่ีเรา
อุดหนุนเขา 800,000 บาท ภายในไมเกิน 3 ป คาไฟฟาจะกินเขา ดังน้ัน ผมคิด
วาเราเองนาจะมีหนทางในการคิดชวยเขา โดยเฉพาะตอนน้ีรัฐบาลหลังจากเขาปรับ
คา FT เพ่ิมข้ึนใน 1 กันยายน ท่ีผานมา จากหนวยละ 3.86 สตางค ตอนน้ีเพ่ิม 
4.58 สตางคแลวครับ ข้ึนไป 72 สตางคตอหนวย ซ่ึงถือวาสูงมาก อันน้ีเดือนแรก
นะครับ ทานจะเห็นวาคาไฟฟาเดือนน้ีทุกบานสูงข้ึนนะครับ ดังน้ันถาเราสามารถ
ชวยเขาไดนะครับ รัฐบาลก็มีนโยบายใหเงินกูโครงการทำพลังงานแสงอาทิตย โดย
เงินกูราคาถูกรอยละ 2 บาทตอป ซ่ึงถือวาเปนการชวยใหการทำใหเร่ืองหนวยงาน
ตาง  ๆภาครัฐไดประหยัดพลังงาน โดยหนวยงานของพวกเราใชไฟกลางวันมีความ
เหมาะสมอยางย่ิงท่ีจะใชไฟฟาจากประเภท ดังน้ันในปงบประมาณ ป 2566     
ถาพอมี งบประมาณเหลือท่ีไหนพอชวยเขาได ผมอยากจะใหชวยนำรองดู ผมถาม
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แลววาถา 1 ลานบาท จะใชไฟฟาไดเทาไหร เขาบอกวา 1 ลานบาทจะผลิตไฟฟา
ไดไมต่ำกวาวันละ 30 กิโลวัตต 30 กิโลวัตตทานประธานครับ 1,000 วัตต 
เทากับ 1 กิโลวัตตครับ ก็เทากับวาได 30,000 วัตตครับ ไฟฟาจากนีออน
ประมาณ 38 วัตต ทานประธานครับทานคิดดูแลวกัน 1 ลานบาท ลดคากระแสฟา
ไดประมาณ 30 กิโลวัตต หรือประมาณ 12,000 บาท ตอเดือนครับ เพราะฉะน้ัน
ก็เลยคิดวาจากการแปรญัตติ ก็อยากเลาใหทานประธานฝากเรียนทานนายกวา เรา
มีอะไรดีๆพอท่ีจะหนุน เสริมโรงเรียนหรือหนวยงานเขาได ผมคิดวาจะเปน
ประโยชนตอโรงเรียนในสังกัดเรา อยางนอยๆหนวยงานอ่ืนก็จะไดมาดูเปนตนแบบ
วา อบจ.ไดมีแนวคิด นวัตกรรมในการชวยประหยัดพลังงาน เปนพ่ีใหญก็อยากจะ
ใหพัฒนาในเร่ืองอ่ืนกับโรงเรียนกับท่ีอ่ืน โดยเฉพาะ อบจ.น้ีก็นาทำนะครับทาน
ประธาน ขออนุญาตวาอยางนอยๆก็จะเปนประโยชนนะครับ ในประเด็นสุดทาย
ครับทานประธาน อยากขออนุญาตใหทานประธานใหทานผูอำนวยการกองพัสดุ
และทรัพยสิน ในฐานะท่ีทานจะเกษียณอายุราชการอีกไมก่ีวันขางหนาน้ีครับได
พูดคุย พบปะสภา เพ่ือจะไดมีอะไรดีๆในใจ ทานไดพูด ขออนุญาตทานประธาน
แลวแตทานประธานจะอนุญาตครับ ขอบคุณครับ 

  
ประธานสภาฯ ทานเกรียงศักด์ิมีอะไรครับ เชิญครับ 

(นายเสนีย  เอกบุตร)   
 

นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ เรียนทานประธานท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ อำเภอเมืองครับ ทาน
ประธานครับผมวาจะขออนุญาตใหทานประธานใหทานนายกตอบกอน สวน
ประเด็นของทานอุทัย ใหประเด็นของทานนายกท่ีจะตอบกอนครับ เรามีคำถามก็
ตองมีคำตอบครับ ในวาระอ่ืนๆทานนายกจะไมตอบก็ได ถาเปนไปไดเราประชุม
สภาก็ตองการช้ีแจงแกไขปญหา ขอความกรุณาทานประธานใหทานนายกไดตอบ
ดวยครับ ขอบคุณครับ 
 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเกรียงศักด์ินะครับแลวก็ทานผูอภิปรายนะครับ  
(นายเสนีย  เอกบุตร) ทานสุรพงษ  ทานเกรียงศักด์ิ  ทานวิรมณศักด์ิ  ทานอุทัย นะครับ  ผมจะใหทาน

นายก  ทานนายกมีอะไรเพ่ิมเติมหรือไมนะครับ  
 
นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ทานประธานครับขออนุญาตครับ    
 
ประธานสภาฯ   ทานคงเดชมีอะไรครับเชิญครับ  
(นายเสนีย  เอกบุตร) 
 
นายคงเดช  เฉิดสถิตย เรียนทานประธานสภา  ผมคงเดช  เฉิดสถิตย  ครับทานประธาน  กอนท่ีในวาระ

อ่ืนๆท่ีทานนายกทานจะใหความกรุณาข้ึนมาตอบขอสงสัยของสมาชิกสภา  ผมขอ
อนุญาตใหทานประธานสภาไดถามสมาชิกกอน  วาใครท่ีจะประสงคท่ีจะอภิปราย  
ถาหากไมมีทานนายกทานจะตอบหรือไมตอบมันก็สิทธิของทาน  แตทานประธาน
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ตองถามสมาชิกกอน  ไมเปนไรครับผมขอเสนออยางน้ี  ในเม่ือทานประธานใหผม
ลุกข้ึนอภิปราย  ผมก็จะขออภิปรายในขอสงสัยในประเด็นของผมเลย ตามท่ีผม
เห็นในวาระท่ีเราโอนงบประมาณ พ.ศ 2565  นะครับน้ัน  เขาใจดีครับวาดวย
ความประสงคดีขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ท่ีจะบรรเทาความ
เดือดรอนใหกับพ่ีนองประชาชน  เราจึงไดนำโครงการตาง  ๆแตผมเปดดูแลวเน่ีย
นาจะเปนถนนคอนกรีต  แตถามันอยาลืมนะครับวาตอนน้ี ฤดูน้ี  เปนฤดูฝน  เรา
ปฏิเสธไมไดครับวาถนนในจังหวัดกาฬสินธุเรายังไมเปนลาดยางไมไดเปน คสล. 
ท้ังหมด  สวนมากดวยท่ีเปนถนนลูกรัง  ผมจึงอยากฝากทานประธานไปถึงยังคณะ
ผูบริหารเราวาเรามีวิถีทางเรามีแนวทางไหนท่ีพอท่ีจะซอมแซมถนนลูกรังใหกับพ่ี
นองประชาชนเพ่ือบรรเทาความเดือดรอนใหกับพ่ีนอง  ในหวงท่ีเกิดพายุเชนน้ี  
ถนนบางเสนท่ีเปนลูกรังขาดสัญจรไมได  ถาหากเรามีแนวทาง วิถีทางท่ีจะทำฝาก
ทานประธานครับ ผานไปยังทานผูบริหารชวยเหลือพ่ีนองประชาชนเถอะครับ  
ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานคงเดชนะครับ  ท่ีลุกข้ึนช้ีแจงในท่ีประชุมเร่ืองระเบียบวาระ 
(นายเสนีย  เอกบุตร) อ่ืน  ๆ นะครับ ตามจริงแลวระเบียบวาระอ่ืน  ๆ ในการประชุมทุกคร้ัง  ทานนายก

ไมไดตอบคำถามนะครับ  เพราะวาประธานสภาอนุญาตท่ีใหทานเพ่ิมเติม  นะครับ
ไมตองตอบคำถามสมาชิกนะครับทุกคร้ังท่ีเราอภิปรายในระเบียบวาระอ่ืน  ๆเราจะ
อภิปรายเร่ืองความเดือดรอน  เร่ืองการดำเนินกิจการในสภาของพวกเราใหดีข้ึนไป 
ผมจะนำขอน้ีมาใชในการประชุมทุกคร้ังนะครับ  ในระเบียบวาระอ่ืน  ๆนะครับ  มี
ทานสมาชิกทานใด มีความประสงคจะอภิอปรายเชิญครับ  ในระเบียบวาระอ่ืน  ๆ
นะครับ  มีทานสมาชิกทานใด มีความประสงคจะอภิปรายเชิญครับ  กอนท่ีทาน
นายกจะช้ีแจงเพ่ิมเติมนะครับ  ผมจะไดใหทานผูอำนวยการกองพัสดุนะครับ  คือ
ทานอมร  ปญญาแกวนะครับทานไดเปดเผยความในใจท่ีทานไดทำงานกับพวกเรา
ในองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  คร้ังน้ีนะครับกับทานสมาชิกทุกๆทานในท่ี
ประชุมแหงน้ี  ไดฟงความในใจของทานนะครับ เชิญผูอำนวยการนะครับ เชิญครับ 

 
นางอมร  ปญญาแกว กราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   
(ผูอำนวยการกองพัสดุและทรัพยสิน) ทานสมาชิกผูทรงเกียรติคะ  ดิฉันนางอมร  ปญญาแกว  ผูอำนวยการกองพัสดุและ

ทรัพยสิน  ซ่ึงก็ทำงานมาจนครบเกษียณอายุราชการ  ดิฉันรับราชการคร้ังแรกเม่ือ
วันท่ี  31  มกราคม  2529  ซ่ึงมาถึง ณ ปจจุบันน้ี รวมอายุราชการ  36  ป  8  
เดือนคะ  ก็รูสึกใจหายในท่ีจะเกษียณอายุราชการ  แตดวยความท่ีตัวเอง  ต้ังแต
เขามารับราชการ  ก็มีความต้ังใจท่ีจะทำงาน  ใหราชการซ่ึงถือวาหนวยงานท่ีดิฉัน
รับราชการอยูน้ีมีบุญคุณตอดิฉันแลวก็ครอบครัวมาก  ทำใหชีวิตมีความ
เจริญรุงเรือง  ตอชีวิตของดิฉันครอบครัวดวยแลวก็สรางเสริมพัฒนาตัวเองทำงาน
ชวยเปนฟนเฟองใหทานนายกเขามาบริหารจัดการหนวยงานท่ีจะชวยเหลือ แกไข
ปญหาชวยประชาชนใหคนกาฬสินธุ  ซ่ึงดิฉันปฏิบัติหนาท่ีท่ีองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ  ต้ังแตแรกเขาทำงานก็สอบเขาทำงานบรรจุก็เร่ิมท่ีน้ีจบท่ีน้ีคะ  
โดยไมไดยายไปไหนก็เปนส่ิงท่ีดี  ไมไดยายไปจังหวัดอ่ืน  ซ่ึงสรางความเจริญชวย
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สนับสนุน  ทานผูบริหาร  ชวยทำงานมาตลอด  ซ่ึงก็ภาคภูมิใจในท่ีตัวเองคิดวา
เต็มท่ีกับหนวยงาน  ซ่ึงอุปสรรคปญหาก็มีอยูแลวแตก็ตองเดินหนา  ซ่ึงสามารถ
ทำงานสำเร็จมาตามวัตถุประสงคขององคกร จนดิฉันสามารถทำงานได จนครบ
เกษียณอายุก็เปนส่ิงท่ีนาภาคภูมิใจ  แตวาบางคร้ังดิฉันทำงานอาจจะไมถูกใจใคร
หรือวาไมถูกตองก็กราบขออภัยในท่ีน้ีดวยยังไงก็กราบขอบพระคุณทานนายก  
ทานสมาชิก  ท่ีใหความไววางใจดิฉันมาตลอดคะ ก็ขอขอบคุณไว ณ โอกาสน้ีคะ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบพระคุณนะครับ  ทานผูอำนวยการกองพัสดุ ท่ีทานดูแลทานผูบริหาร  
(นายเสนีย  เอกบุตร) ท้ังขาราชการ  ท้ังฝายสภาของพวกเรา  ในนามสภาองคการบริหารสวนจังหวัด

กาฬสินธุ  ขอขอบพระคุณทานอีกคร้ังนะครับ ขอเสียงปรบมือใหทานผูอำนวยการ
อมร  ปญญาแกว  อีกคร้ังหน่ึงครับ  ในระเบียบวาระอ่ืน  ๆมีสมาชิกทานใดประสงค
จะอภิปรายหรือไมครับ เชิญครับ ถาไมมีนะครับผมจะใหทานนายกไดช้ีแจง
เพ่ิมเติมในระเบียบวาระอ่ืน  ๆเชิญทานนายกครับ 

 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทานสมาชิกสภา 
(นายก  อบจ.กาฬสินธุ) องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ดิฉันนางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล นะคะ ก็ขอ

อนุญาตไดเรียนเพ่ิมเติมในประเด็นวาระอ่ืน  ๆ ท่ีทานสมาชิก  จำนวนหลายทาน 
นะคะ  ท่ีไดเสนอแนวทางในการท่ีจะขับเคล่ือนแนวทางในการแกไขปญหาใหกับ  
พ่ีนองประชาชนชาวจังหวัดกาฬสินธุ  ซ่ึงตัวดิฉันเองก็ไดเขามาแถลงนโยบายตอ
สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เม่ือวันท่ี  2 กันยายน  นะคะ  ถึงวันน้ี  
ก็ประมาณ  23  วัน  ส่ิงท่ีอยากจะเห็นคือตามเจตนารมณในการนำเรียนตอทาน
ในการแถลงนโยบายตอองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ก็คือเราตองการท่ีจะ
ชวยเหลือพ่ีนองประชาชนในทุกมิติในทุกดานนะคะ แตดวยขอบเขตการบริหาร
งบประมาณ ณ ตอนน้ีเรากำลังดำเนินการงบประมาณในสวนท่ีเปนงบประมาณส้ิน
ปของงบประมาณ พ.ศ. 2565  ซ่ึงก็ไดมีบรรจุไวอยูในงบประมาณอยูแลวการนำ
เงินเหลือจายหรือพิจารณางบเพ่ิมเติมตาง  ๆน้ันก็เหมือนท่ีไดเรียนทานสมาชิก    
นะคะ ในคราวประชุมคร้ังท่ีผานมาหรือทุกคร้ังก็มีขอบเขตในการท่ีจะจัดทำ
งบประมาณมีขอจำกัดในบางระยะเวลา  ในการจัดทำงบประมาณแตเราตระหนัก
เสมอผูบริหารแลวก็คณะตัวดิฉันเอง ตระหนักเสมอวาทำอยางไรเราจึงจะสามารถ
จะนำเอางบประมาณท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดรับการจัดสรรตอให
เกิดประโยชนตอพ่ีนองประชาชนมากท่ีสุด  ก็คงจะเอานำขอเสนอท่ีทานไดเสนอ 
แลวก็ยังมีแนวทางเพ่ือใหผูบริหารไดพิจารณารวมกับคณะผูบริหารแลวก็สวน
ราชการตอองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ในการเรามองวานาจะเปนการ
ชวยกันไดเสนอแนะเพ่ือปรับปรุงการทำงานขององคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  เพ่ือใหรวดเร็วและก็สอดคลองกับปญหามากท่ีสุดก็คงจะเรียนทาน
ประธานผานไปยังสมาชิกนะคะ วาทุกปญหาทุกขอเสนอแนะ  ดิฉันก็จดเอาไว
ท้ังหมดแลวนะคะ ก็จะพยายามผลักดันใหเกิดข้ึนในการทำงบประมาณซ่ึงในตอนน้ี
อยูในหวงระหวางการแปรบัญญัติงบประมาณประจำป  พ.ศ. 2566  ซ่ึงผูบริหารก็
ไดย่ืนคำเสนอแปรญัตติเพ่ือใหตรงกับท่ีแถลงนโยบายเอาไวไมวาจะเปนเร่ืองของ
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เศรษฐกิจ  ในเร่ืองของแหลงทองเท่ียวในเร่ืองของการสืบสานวัฒนธรรมประเพณี
ตอยอดของ ดี เดน ดัง ของเราทำอยางไรนอกเหนือจากท่ีเราจะอุดหนุนใหกับทุก
อำเภอแลวทำอยางไร  องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  จะเปนเจาภาพหลัก
ในการจัดกิจกรรมซ่ึงตรงน้ีดิฉันก็คงจะไดใหมอบหมายใหคณะผูบริหารท่ีดิฉันได
แตงต้ังข้ึนมาไมวาจะเปนทานรองนายกนะคะ ทานเลขา ทานท่ีปรึกษาทุกทาน  ซ่ึง
ก็มีความรูมากมายหลากหลาย  มาชวยออกแบบในการดำเนินงานโครงงานภายใต
งบประมาณท่ีจะเกิดข้ึน  ก็คือประจำป พ.ศ. 2566  น้ี  อยางแนนอนนะคะแลวก็
เช่ือมันวาทุกคนก็มีสวนผลักดัน  ทุกทานสามารถสะทอนปญหาจากพ้ืนท่ีใหไดนะ
คะ  อันน้ีก็เปนส้ินปงบประมาณ เราก็คงจะมีกิจกรรมท่ีจะตองไดขอความรวมมือ
จากทานสมาชิก  ไมวาจะเปนลำดับถัดไป  จะเปนการกันงบประมาณประจำป
งบประมาณ พ.ศ. 2565  ทุกหมวดหมู  ทุกรายการนะคะและเม่ือสักครู  ทาน
ประธานไดอนุญาตใหทางทานผูอำนวยการกองพัสดุและทรัพยสินนะคะ  ทาน
ผูอำนวยการอมร  ปญญาแกว  ไดกลาวเน่ืองจากทานก็จะเกษียณอายุราชการซ่ึง
ทานไดอยูกับพวกเรามาอยางยาวนานนะคะก็มีความผูกพันกัน  ดิฉันก็จะขอ
อนุญาตวาน้ีก็คือฟนเฟองทุกฟนเฟองคะ ไมวาจะเปนบทบาทของผูบริหาร  
บทบาทของสภาและบทบาทของฝายขาราชการประจำทุกคนมีความสำคัญและ
เม่ือวันหน่ึงก็ถึงจุดหมายปลายทางท่ีไดทำหนาท่ีไดดีท่ีสุดแลวก็ยังจะเชิญชวนใหพ่ี
นองท้ังสมาชิกทุกทานไดรวมแสดงมุทิตาจิตตอทานผูอำนวยการอมร  ปญญาแกว  
แลวก็ขาราชการในสังกัดองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ท่ีเกษียณอายุ
ราชการรวมท้ังขาราชการครูในสังกัด  โรงเรียนในสังกัดเราดวยเชนเดียวกันก็จะขอ
อนุญาตเรียนผานทานประธานสภาแจงประชาสัมพันธ  เรียนเชิญใหเขารวม
กิจกรรมแสดงมุทิตาจิตตอขาราชการองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ในวัน
อังคารท่ี  27  น้ีนะคะ ณ ท่ีหอประชุม 80  พรรษา  ของเรานะคะ  แลวก็
อยากจะเชิญชวนใหทานไดมารวมแสดงมุทิตาจิตกับผูท่ีจะขับเคล่ือนองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมายาวนาน  ผูบริหารอาจจะมีการเปล่ียนตามวาระท่ี
อยู ทานสมาชิกอยู ถาทานไดเขามาก็อยูกันอยางตอเน่ือง บางทานก็ไดมีการ
ผลัดเปล่ียนหมุนเวียนเขามา  แตขาราชการท่ียังอยูก็ทำงานเพ่ือพ่ีนองประชาชน
จังหวัดกาฬสินธุ  ก็อยากเรียนเชิญทานสมาชิกทุกทานผานทานประธานสภานะคะ
วาเรียนเชิญเขารวมงานในวันท่ี  27  น้ีตอนเย็น  แลวก็ขออนุญาตปรบมือใหกับ
ขาราชการของเราท่ีจะเกษียณอายุราชการดวยคะ  ขอบคุณคะ  ก็นำเรียนทาน
ประธานกับทานสมาชิกในวาระอ่ืน  ๆ คงมีเทาน้ีคะ ขอบคุณคะ   

 
ประธานสภาฯ ในระเบียบวาระอ่ืน  ๆ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ 
(นายเสนีย  เอกบุตร) เชิญทานประสิทธ์ิ  อาจบรรจง  ครับ เชิญครับ 
 
นายประสิทธิ์  อาจบรรจง ครับทานประธานท่ีเคารพ  กระผมประสิทธ์ิ  อาจบรรจง  เขต 1  กมลาไสย  ไดฟง

ทานนายกพูดเม่ือก้ีน้ีแลวต้ืนตันใจกับทานผูอำนวยการกองพัสดุ ซ่ึงตัวกระผมท่ีอยู
ในองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุน้ีมาเปนเวลานานท่ีสุดแลวก็เห็นทาน ต้ังแต
ทาน ผอ.เปล ทุกคนละครับท่ีผมเห็นมาไมวาไดรวมกันมาคือส่ิงหน่ึงท่ีเรามีความ
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ผูกพันกันมาและไดยินทานไดกลาวส่ิงตาง  ๆในอกในใจของทานดวยการท่ีทำงาน
ใหกับองคการบริหารสวนจังหวัดและเพ่ือนทานสมาชิกทุกคนท่ีไดบริการจากทาน
ดวยดีตลอดมา น้ันคือความผูกพันและการท่ีทานมีไมตรีจิตท่ีรับใชโดยเฉพาะไมวา
จะเปนสวนราชการไมวาจะเปนสวนขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
กระผมจึงอยากจะขอกราบเรียนวาวันน้ีผมอยากจะกราบจากใจจริง  ๆวาความ
ผูกพันของเราน้ันในการทำงานทุกส่ิงทุกอยางท่ีทานไดทำผานมาทานก็บอกวามี
อะไรลวงเกินหรือขาดตกบกพรองก็ขออภัยสวนน้ัน  ผมวามันคงไมมีอะไรท่ีจะเต็ม
รอยไดทุกส่ิงทุกอยาง  เพราะฉะน้ันวันน้ีอยากกลาวคำวา ขุนศึก เม่ือสุดศึก กลับ
นคร  ขาราชการถึงตอนเกษียณได นาวาจากสาครคืนฝง  สามส่ิงน้ี พ่ีนองแซซอง
สรรเสริญครับ  ทานทำไดแลวครับพายเรือถึงฝงแลว  เพราะฉะน้ันผมขอกลาว        
คำ  ๆน้ี  ใหกับทานผูอำนวยการกองพัสดุจากใจริงครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ ครับพูดซะเอาจนประชุมตอไปไมเปนเลยนะครับ  ทำใหเราใจหายนะ 
(นายเสนีย  เอกบุตร) ครับ  บางคร้ังพวกเราอยูดวยกันมานะครับ การทำงานขององคการบริหารสวน

จังหวัดกาฬสินธุ  ไมวาจะเปนยุคของสมาชิกสภาทานใด  ยุคผูบริหารทานใด  ยุค
ขาราชการ  ยุคทุกๆคร้ังนะครับ  พวกเราก็ลวนแตทำใหเราไดรูวาความสามัคคีทำ
ใหคนในกาฬสินธุเจริญข้ึนนะครับ  ใหบุญกุศลน้ันจงใหทานมีความสุขตลอดไปนะ
ครับ  ในระเบียบวาระอ่ืน  ๆระเบียบท่ี 5 นะครับ มีสมาชิกทานใดประสงคจะ
อภิปรายหรือไมครับ  เชิญทานเกรียงศักด์ิ ครับ 

  
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ ทานประธานครับ อันท่ีจริง ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ  สมาชิกสภา นาจะไมลุกข้ึนละ

ครับแตวามันมีเหตุท่ีวารางขอบัญญัติ ป พ.ศ. 2566  เราจะเขาสภาแตดวยการ
พิจารณางบประมาณของคณะแปรญัญติ ตรงน้ันนะครับ ผูบริหารเสนอ
งบประมาณในการเลือกต้ังซอมสมาชิกสภาท่ีประสงคจะลาออกแลวไปสมัคร
ผูแทนราษฎร จริงๆต้ังไว 5  เขต  แตวาคณะกรรมการตัดเหลือ  1  เขต ครับทาน
ประธาน  ทานประธานครับไดโปรดแจงทานสมาชิกสภาดวยวาถาทานประสงคจะ
ลาออก เพ่ิมข้ึนจากน้ีไปก็ใหทานแจงกอนรางขอบัญญัติจะเขาสภานะครับ 

ประธานสภาฯ  ขอบคุณทานเกรียงศักด์ินะครับ  ท่ีไดเสนอในท่ีประชุมในระเบียบวาระ 
(นายเสนีย  เอกบุตร) อ่ืน  ๆ นะครับ  เร่ืองน้ีตัวประธานเองก็ไมสามารถท่ีจะแจงใหท่ีประชุมไดทราบได

นะครับ เปนเร่ืองของอนาคตครับ  ขอบคุณทานครับ  ในระเบียบวาระอ่ืน  ๆนะ
ครับ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ  เชิญครับ  ถาไมมีนะครับ  
ขอบคุณทานผูบริหาร หัวหนาสวนราชการทุกๆทานนะครับ และท่ีสำคัญท่ีสุด
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ท้ัง 30 เขต นะครับ สำหรับวันน้ี 
การประชุมสภาก็เปนเวลาพอสมควรแลวเน่ืองจากมีเร่ืองจำเปนเรงดวนท่ีจะตองให
ทานสมาชิกไดพิจารณาผมขอนัดการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 2 คร้ังท่ี 13 
ประจำป พ.ศ. 2565 เปนวันพุธท่ี  28  กันยายน  2565  เวลา 13.30 น.  ณ 
หองประชุมองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  วันน้ีเลิกประชุมครับ 
 

เลิกการประชุม    15.00  น. 


